
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 2  ครั้งที่ 12 ประจำป  256๕ 

เมื่อวันอาทติย  ที่  25  กันยายน  2565   เวลา  1๓.๓0 น.  
ณ  หองประชมุสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 
ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบุตร   ตำแหนง  ประธานสภา อบจ.กส. 
2.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
3.  นายเกรียงศักด์ิ   พันโกฏิ     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
4.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
5.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
6.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
7.  นายวรากรณ  ภูอาภรณ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  3  
8.  นายบรรจง  ยนตชัย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
9.  นายภูมินทร  ภูมิเขตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
10.  นายสุรพงษ  พลซ่ือ   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
11.  นายประสิทธ์ิ     อาจบรรจง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
12.  นายจำลอง  กุลชนะรงค  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
13.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
14.  นายจักรกฤษ นอยเสนา  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
15.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค            ตำแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผ้ึง       
16.  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นาคู        
17.  นายอุทัย  แกวกลา   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชัย 
18.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  

19.  นายธรรมนูญ ไพบูลย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
20.  นางสวาท  ประดับการ  ตำแหนง   ส.อบจ. อ. คำมวง      
21.  นายประหยัด พานิชยดี  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
22.  นายพูนศักด์ิ   โพธ์ิแทน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ 
23.  นางสุชาดา  แตงประกอบ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.รองคำ  
24.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 

ผูลาประชุม 
1.  นายณัฐวัชต  พิมพะนิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
2.  นายพลากร  พิมพะนิตย  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 1                 
3.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
4.  นายวิรัตน               ภตูองใจ                     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 2 
5.  นายเดชบดินทร พยุงแสนกุล  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
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ผูเขารวมประชุม 
1.  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ตำแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
2.  นางสาววิสาขา ภารประดิษฐ  ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
3.  นางวิไลพร  นิพัฒน   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
4.  นายทินพล    ศรีธเรศ   ตำแหนง  ท่ีปรึกษานายก อบจ.กส. 
5.  นายชัย  คูสกุลรัตน  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นางสาวสัตบุษย บุญเรือง   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
7.  นายชุมพล  หลักคำ   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
8.  นางสุภาพร  เกียรติดำเนินงาม  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
9.  นางเพ็ญศรี  แสงดารา  ตำแหนง  ปลัด อบจ.กส. 
10.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองชาง 
11.  นางอมร    ปญญาแกว  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองพัสดุและทรัพยสิน 
12.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตำแหนง  ผอ.สำนักงานเลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด 
13.  นางภัลลิกา  ดลรักษ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
14.  นางสุกัลญา โพธ์ิละเดา  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองคลัง 
15.  นางระเบียบ จิตราษฎร  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี 
16.  นางลำดวน  พรเรืองวงศ  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาอาชีพ รก.ผอ.กองสวัสดิการสังคม 

17.  นางราตรี  ไชยศรี   ตำแหนง  หัวหนาฝายพัฒนารายได 
18.  นางนฤมล  ทิพวงค   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานคลัง 
19.  นางมณีภรณ   ไชยฤทธ์ิ   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานท่ัวไป 
20.  นางสาวนงพงา จำเริญสรรพ  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิเคราะหนโยบายและแผน 
21.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตำแหนง  หัวหนาฝายจัดหาพัสดุ 
22.  นางสุชาดา  อภัยพัฒน  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
23.  นางสาวชุติมา รักษาพล  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาบุคลากร 
24.  ดร.สังเวียน  วระไวย   ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการคณะผูบริหาร 
25.  นางนันทิชา        มองเพชร   ตำแหนง   หัวหนาฝายการประชุม  
26.  นางสาวอุชุกร ปญญามี   ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภา 
27.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
28.  นางสุวลักษณ ไชยพร   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานสาธารณสุข 
29.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
30.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
31.  นายชูชัย    ฆารอำไพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
32.  นายณรงวิทย สำราญสม  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
33.  พ.จ.อ.สมหวัง ผางนอย   ตำแหนง  นักวิชาการคอมพิวเตอรปฏิบัติการ 
34.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 
35.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตำแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชำนาญงาน 
36.  นางสาวอัจฉรียา อรรถประจง  ตำแหนง  เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
37.  นายพรหมพิชญ เวียงแก   ตำแหนง  ผูชวยนักวิชาการคอมพิวเตอร 
38.  วาท่ีรอยตรีพงษพันธ สารปรัง  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานประชาสัมพันธ 
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39.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
40.  น.ส.วนิดา   พันโกฏิ   ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
41.  น.ส.สุชานันท อ่ิมประเสริฐ  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
42.  นางสาวปยนุช หนูเสน   ตำแหนง  ประชาชน 
43.  นายวรวุฒิ  ชาวารี   ตำแหนง  ประชาชน 
44.  นายประการ อุตสาห   ตำแหนง  ประชาชน 
45.  นายเสถียร  แตงประกอบ  ตำแหนง  ประชาชน 
46.  นายไพกิจ  โกศล   ตำแหนง  ท่ีปรึกษาพิเศษ นายก อบจ.กส. ดานการพัฒนาชุมชน 
 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 

เลขานุการสภาฯ ครับทานสมาชิกครับ ทางฝายเลขานะครับไดตรวจนับองคประชุมนะครับ ขณะน้ี 
(นายสนุันท  โคตะวินนท) ทานสมาชิกครบองคประชุมนะครับ ครับในโอกาสตอไปผมขออนุญาตเรียนเชิญ 

ทานเสนีย  เอกบุตร ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดกรุณา
ประจำท่ีบัลลังก และดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระตอไป ขอเรียนเชิญครับ  

  
ประธานสภาฯ        เชิญน่ังครับ  เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มาครบองค 
(นายเสนีย เอกบุตร) ประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

สมัยสามัญ  สมัยท่ี 2  คร้ังท่ี 12  ประจำป  2565  ณ  บัดน้ี   
 
ระเบียบวาระที่ 1      เรื่องที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบ 

ขอเชิญทานสมาชิกสภารวมงานแสดงมุทิตาจิตแดผูเกษียณอายุราชการ 
ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2565 จำนวน 17 ราย  ในวันท่ี 27 กันยายน  
2565  เวลา 17.00 น.  เปนตนไป  รายละเอียดเอกสารท่ีไดสำเนาให             
ทานสมาชิกสภาแลวนะครับ  
  

ระเบียบวาระที่  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชมุ  
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  ครั้งที่  11 ประจำป  2565   

    วันอังคาร  ที่  20  กันยายน  2565 
และไดนำรายงานการประชุมสภาฯ ท่ีสภายังไมไดรับรองลงไวใน   

 เว็บไซตขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
 แลว  เพ่ือใหทานสมาชิกไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 
นางสชุาดา  แตงประกอบ เรียนทานประธานสภา ทานนายก ทานรองนายก ทานปลัด หัวหนาสวนราชการ 

ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ ทุกทาน  ดิฉันนางสุชาดา  แตงประกอบ สมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอรองคำ  ในฐานะคณะกรรมการ
ไดมาประชุมกันเพ่ือตรวจรายงานการประชุมไดตรวจรายงานการประชุมสภาสมัย
สามัญ  สมัยท่ี  2  คร้ังท่ี  11  ประจำป  2565  วันอังคารท่ี   20  กันยายน  
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2565  ไดมาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุม เม่ือวันท่ี  23  กันยายน  
2565  และไดจัดเตรียมไวใหทานสมาชิกไดมีเวลาตรวจรายงานการประชุม
ดังกลาว  กอนท่ีจะมีการประชุมสภาในวันน้ี เพ่ือใหสภารับรองรายงานการประชุม
ทานสมาชิกสภาคงไดตรวจดูแลวสวนการแกไขถอยคำในรายงานการประชุม
กระทำไดตามมติของท่ีประชุม ขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา   
(นายเสนีย  เอกบุตร)  สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  คร้ังท่ี  11  ประจำป  2565   
    วันอังคารท่ี  20 กันยายน  2565  หรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนหรือไม เชิญครับ 
    ถาไมมี ถือวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชุมสภา  

สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  ครั้งที ่ 11  ประจำป  2565   
วันอังคารที่  20   กันยายน  2565   

 
ระเบียบวาระที่ 3  เรื่อง  ที่คณะกรรมการที่สภาทองถิ่นตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแลว 
    3.1  พิจารณารางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ    
    เรื่อง งบประมาณรายจายเพิ่มเติม (ฉบับที่ 1)  ประจำปงบประมาณ   

พ.ศ. 2565  (วาระที่  2) 
ตามท่ี สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดมีมติรับหลักการแหง

รางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เร่ือง งบประมาณรายจาย
ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2565 ในคราวประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ สมัยสามัญ สมัยท่ี 2 คร้ังท่ี  8  ประจำป 2565  เม่ือวันท่ี  2  กันยายน  
2565  และท่ีประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดกำหนดวันรับคำ
แปรญัตติต้ังแตวันท่ี  21 - 22  กันยายน  2565  เวลา  08.00 น. - 20.00 น. 
จำนวน 2 วัน และกำหนดวันแปรญัตติ  ต้ังแตวันท่ี   23  กันยายน  2565 เวลา 
08.30 น.– 12.00 น. จำนวน 1 วัน   ณ หองประชุมสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ (หองเล็ก) น้ัน  ซ่ึงคณะกรรมการแปรญัตติรางขอบัญญัติได
ดำเนินการเสร็จเรียบรอยแลว  และประธานสภาไดสงรายงานใหทานสมาชิกสภา
กอนวันประชุมเพ่ือพิจารณาในวันน้ี  เชิญทานเลขาช้ีแจงระเบียบท่ีเก่ียวของครับ 

  เชิญครับ 
 
เลขานุการสภาฯ   ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทานครับ 
(นายสุนันท  โคตะวินนท) ตามขอบังคับการประชุมสภา ขอ 51 การพิจารณารางขอบัญญัติ วาระท่ี 2 ให 

ปรึกษาเรียงตามลำดับขอ เฉพาะท่ีมีการแปรญัตติ หรือท่ีคณะกรรมการแปรญัตติ
แกไขเทาน้ัน เวนแตท่ีประชุมสภาทองถ่ินจะไดลงมติเปนอยางอ่ืน ครับทาน
ประธานครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเลขานะครับ  ท่ีไดช้ีแจงใหทานสมาชิกสภาไดทราบนะครับ  
(นายเสนีย  เอกบุตร)  เชิญคณะกรรมการแปรญัตติและรายงานตอท่ีประชุมเชิญครับ 
    เชิญทานเนาวรัตน  คูสกุลรัตน ครับ 
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นางเนาวรัตน  คูสกุลรัตน คำแถลงคณะกรรมการแปรญัตติแปรญัตติรางขอบัญญัติองคการบริหารสวน 
จังหวัดกาฬสินธุ  เร่ือง  งบประมาณรายจายเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 1) ประจำป
งบประมาณ  พ.ศ. 2565 
 

เรียน  ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และทานสมาชิกสภา 
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ท่ีเคารพทุกทาน 

ตามท่ี  สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดมีมติรับหลักการแหง
รางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เร่ือง  งบประมาณรายจาย
เพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 1) ประจำปงบประมาณ พ.ศ.  ๒๕๖5 ในคราวประชุมสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ สมัยสามัญ  สมัยท่ี  ๒ ครั้งท่ี 11  ประจำป  
๒๕๖5  เม่ือวันท่ี  20  กันยายน  ๒๕๖5  และท่ีประชุมสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ ไดกำหนดวันรับคำแปรญัตติ  ต้ังแตวันท่ี  21 - 22  กันยายน  
๒๕๖5  เวลา ๐๘.0๐ – 20.0๐ น. และกำหนดวันแปรญัตติ ต้ังแตวันท่ี   23  
กันยายน  2565   เวลา ๐๘.3๐ – ๑2.00 น.   
ณ หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ (หองเล็ก) 
คณะกรรมการแปรญัตติแปรญัตติรางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  เร่ือง  งบประมาณรายจายเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 1) ประจำปงบประมาณ  
พ.ศ. 2565  ประกอบไปดวย 

1. นางเนาวรัตน  คูสกุลรัตน    ประธาน 
2. นางสวาท  ประดับการ    กรรมการ 
3. นายบรรจง  ยนตชัย   กรรมการ 
4. นางสาวกุหลาบ  พิศวงศ  กรรมการ 
5. นายประหยัด  พานิชยดี  กรรมการ 
6. นายศรีไพ  วิเศษสอน   กรรมการ 
7. นายจักรกฤษ  นอยเสนา   กรรมการ/เลขานุการ  

บัดน้ี  คณะกรรมการแปรญัตติรางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  เร่ือง  งบประมาณรายจายเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 1) ประจำปงบประมาณ  
พ.ศ. 2565  ไดทำการแปรญัตติเสร็จส้ินแลว  จึงขอสรุปรายละเอียดเรียง
ตามลำดับ  ดังตอไปน้ี 

เม่ือวันท่ี  21 – 22  กันยายน  2565  เวลา  08.00 – 20.00 น. 
เม่ือครบกำหนดระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติ  ปรากฏวาไมมีผูใดเสนอคำแปรญัตติ
แตอยางใด  จึงขอเสนอผลการพิจารณา  ดังน้ี 

1. คณะกรรมการแปรญัตติฯ  ไดมีการประชุมเพ่ือพิจารณารางขอบัญญัติ 
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เร่ือง  งบประมาณรายจายเพ่ิมเติม  
(ฉบับท่ี 1) ประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2565  เม่ือวันท่ี  23  กันยายน  2565  
เวลา  08.30 – 12.00 น.  ณ  หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ (หองเล็ก) น้ัน 
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2. การพิจารณารางขอบัญญัติงบประมาณเพ่ิมเติมดังกลาว   

เร่ิมต้ังแตรางขอบัญญัติและเรียงลำดับเปนรายขอ  โดยมีรายละเอียดคือ 
     2.1  รางขอบัญญัติ   ไมมีผูแปรญัตติ    ไมมีการแกไข 
     2.2  หลักการและเหตุผล  ไมมีผูแปรญัตติ   ไมมีการแกไข 

2.3  รางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
                         เร่ือง  งบประมาณรายจายเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 1)  
                         ประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2565 

แผนงานงบกลาง 
    หนาท่ี  1   
    งบกลาง     ไมมีการแกไข 

แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 
งานกอสราง   
งบลงทุน 
คาท่ีดินและส่ิงกอสราง      
หนาท่ี  2 – 46  ขอท่ี 1  –  67   ไมมีการแกไข 

แผนงานการเกษตร 
งานส่ิงแวดลอมและทรัพยากรธรรมชาติ 
งบลงทุน 
คาท่ีดินและส่ิงกอสราง   
หนาท่ี  47 – 48  ขอ  1  –  2   ไมมีการแกไข 

3. การสงวนความเห็นคณะกรรมการแปรญัตติไมมี   

ดังน้ัน  คณะกรรมการแปรญัตติฯ  ทุกทานไดพิจารณาในรายละเอียดแลว
ไมมีการแกไขเพ่ิมเติมในตอนใดหรือขอใด  ตามรางขอบัญญัติองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ  เร่ือง  งบประมาณรายจายเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 1) ประจำป
งบประมาณ  พ.ศ. 2565  จึงมีมติเห็นดวยให เปนไปตามรางเดิมแหงราง
ขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เร่ือง  งบประมาณรายจายเพ่ิมเติม 
(ฉบับท่ี 1) ประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2565 

อาศัยอำนาจตามความในขอ  50 และขอ  110  แห งระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการประชุมสภาคณะกรรมการแปรญัตติราง
ขอบัญญัติฯ  จึงมีมติใหเสนอรางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
เร่ือง  งบประมาณรายจายเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 1) ประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2565  
ตามรางเดิมเพ่ือนำเสนอตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เพ่ือพิจารณา
ตอไป 
 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเลขานะครับ  ทานคณะกรรมการแปรญัตติฯ ท้ัง 7 ทานนะครับ 
(นายเสนีย  เอกบุตร)  ครับตามท่ีคณะกรรมการแปรญัตติรางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด    
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กาฬสินธุ เร่ือง งบประมาณรายจายเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 1)  ประจำปงบประมาณ   
พ.ศ. 2565   ไดแถลงตอสภาและคณะกรรมการแปรญัตติได  มีมติยืนยัน      
ตามรางเดิมไปแลวน้ัน  ผมจะขอมติท่ีประชุม  นะครับ  กอนลงมติ ผมขอ         
ใหทานเลขานุการสภาไดตรวจนับองคประชุมกอน เชิญทานเลขานับองคประชุม 
 

เลขานุการสภาฯ   ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ีประชุมรวมท้ัง 
(นายสุนันท  โคตะวินนท) ทานประธานสภาดวย 23 ทาน สำหรับทานประธานนะครับ ก็มีสิทธิ ออกเสียงได

นะครับ โดยไมตองลุกออกจากท่ีน่ัง ครบองคประชุมครับ 
 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเลขานุการสภานะครับ ครบองคประชุมนะครับ ผมจะขอมติจากท่ี  
(นายเสนีย  เอกบุตร)   ประชุมเลยนะครับ 

-   มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามทีค่ณะกรรมการแปรญัตติรางขอบัญญัติ
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เรือ่ง งบประมาณรายจายเพิ่มเติม  
(ฉบับที่ 1)  ประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2565  โปรดยกมือขึ้นครับ  

         -   22  เสียง 
      -  มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามทีค่ณะกรรมการแปรญัตติรางขอบัญญตัิ 
     องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เรื่อง งบประมาณรายจายเพิ่มเติม   
     (ฉบับที่ 1)  ประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2565   โปรดยกมือขึ้นครับ  

         -  ไมมีนะครับ  
       -  งดออกเสียง  จำนวน 1 เสียง  นะครับ 
      -   ถือวาสภามีมติเห็นชอบตามทีค่ณะกรรมการแปรญัตติรางขอบัญญัติ 
        องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เรื่อง งบประมาณรายจายเพิ่มเติม  
        (ฉบับที่ 1)  ประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2565 ที่ไดเสนอนะครับ 
 

3.2  พิจารณารางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ                    
        เรื่อง งบประมาณรายจายเพิ่มเติม (ฉบับที่ 1)  ประจำปงบประมาณ   
        พ.ศ. 2565  (วาระที่  3) 

เชิญทานเลขานุการชี้แจงระเบียบที่เกี่ยวของครับ 
 

เลขานุการสภาฯ   ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ตามระเบียบการประชุม ขอ 52  
(นายสุนันท  โคตะวินนท) การพิจารณา รางขอบัญญัติในวาระท่ี 3 ไมมีการอภิปราย เวนแตท่ีประชุมสภา

ทองถ่ินจะไดลงมติใหมีการอภิปราย ถามีเหตุอันสมควร ในการพิจารณาวาระน้ี ให
ท่ีประชุมสภาทองถ่ินลงมติวาจะใหตราเปนขอบัญญัติหรือไม ครับทานประธาน
ครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเลขานุการสภานะครับ ผมจะขอมติจากท่ีประชุมเลยนะครับ  
(นายเสนีย  เอกบุตร)  เชิญทานเลขานุการสภาตรวจนับองคประชุมครับ  
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เลขานุการสภาฯ   ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ีประชุมรวมท้ัง 
(นายสุนันท  โคตะวินนท) ทานประธานสภาดวย 23 ทาน ครบองคประชุมครับ 
 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเลขานุการสภานะครับ ผมจะขอมติจากท่ีประชุมเลยนะครับ  
(นายเสนีย  เอกบุตร)  -   มีสมาชกิทานใด เห็นชอบใหตราเปนขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด    

กาฬสินธุ เรื่อง งบประมาณรายจายเพิม่เติม (ฉบับท่ี 1)  ประจำปงบประมาณ  
พ.ศ. 2565      โปรดยกมือขึ้นครับ 
-   22  เสียง 

    -   มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบใหตราเปนขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด    
กาฬสินธุ เรื่อง งบประมาณรายจายเพิ่มเติม (ฉบับท่ี 1)  ประจำปงบประมาณ  
พ.ศ. 2565      โปรดยกมือขึ้นครับ 
- ไมมีนะครับ  
-  งดออกเสียง  จำนวน 1 เสียง  นะครับ 
-  ถือวาสภามีมติเห็นชอบใหตราเปนขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวดั                

        กาฬสินธุ เรื่อง งบประมาณรายจายเพิ่มเติม (ฉบับที่ 1) ประจำปงบประมาณ   
 พ.ศ. 2565   

 
ระเบียบวาระที่ 4  ญัตติ 

เรื่อง  ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2565 
จำนวน   5 รายการ  เปนเงิน  6,200,000  บาท 
-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 

    เชิญทานนายก เชิญครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล เรียน ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และสมาชิกสภา 
(นายก อบจ.กาฬสินธุ)  องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน 

ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจำป  งบประมาณ พ.ศ. 2565  ไปแลวน้ัน 

บัดน้ี องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีความจำเปนท่ีจะตองขอ
อนุมัติโอนงบประมาณรายจาย ดังน้ี 

ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2565 กองชาง แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา  
งานกอสราง งบลงทุน คาท่ีดินและส่ิงกอสราง คากอสรางสาธารณูปการ  จำนวน 
6,200,000  บาท (หกลานสองแสนบาทถวน) ตามรายละเอียดแนบทาย 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2563  ขอ 27  การโอนเงินงบประมาณรายจายในงบ
ลงทุนโดยการโอนเพ่ิมโอนลด  ท่ีทำ ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปล่ียน หรือโอนไป
ต้ังจายเปนรายการใหมใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน 
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เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาว เปนไปโดยถูกตองตาม
ระเบียบของทางราชการ จึงไดเสนอญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายมา
เพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไป ขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ 
(นายเสนีย  เอกบุตร)  เชิญทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ ครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ สมาชิกสภาองคการ 

บริหารสวนจังหวัด เขตอำเภอเมืองครับ ทานประธาน ในประเด็นของผมคือยังมีขอ
สงสัยแลวก็เหมือนเดิม  ๆท่ีผมเคยไดอภิปรายในสภามาแลว เพราะวาทานผูบริหาร 
ทานก็ต้ังงบประมาณ ในสวนน้ีทานขอโอนลดจากงานแอสฟลตติกคอนกรีต ทาน
ประธาน แอสฟลตติกคอนกรีต ท้ังหมด แลวทานมาต้ังเปนรายการใหม ก็เปนถนน
คอนกรีต เสริมเหล็ก หรือ คสล. ทานประธานคำถามของผมคือ ทานยังไมไดต้ัง
งบประมาณ ดานแผนงานการเกษตร หรือวาแผนงานชุมชนเขมแข็ง ตามท่ีทาน
นายกไดแถลงนโยบายไว แตตรงน้ีผมเขาใจไดวาทานเพ่ิงเขามารับตำแหนงใน
องคการบริหารสวนจังหวัดในตำแหนงนายกองคการบริหารสวนจังหวัด ผมเขาใจ
ไดแตประเด็นของผมคือผมมีชอย  ๆหน่ึงท่ี เปนปญหาอุปสรรคท่ีจะทำใหทาน
นายกไมสามารถทำโครงการกอสรางเก่ียวกับการขุดลอกแหลงน้ำ สระเก็บน้ำ  
หรือการแกไขปญหาดานน้ำเพ่ือเกษตรกรตรงน้ัน จะไดนำโครงการเหลาน้ีไป ใช
ประโยชนในพ้ืนท่ีทานประธาน หน่ึงในน้ันทานประธาน หน่ึงในน้ันคือเคร่ืองมือ
สำรวจของกองชาง ไมทันสมัยทานประธาน แลวทำใหเกิดการสำรวจ ดวยความ
ลำบาก ลาชาโดยเฉพาะงบท่ีไปทำการขุดลอก ขุดสระ หวย หนอง คลอง บึง ทาน
ประธาน เคร่ืองมือสำรวจไมทันสมัยยังใชเทปวัดระยะอยูปจจุบันน้ีทานประธาน 
เขาจะใชโดน สำหรับบินสำรวจ วาพ้ืนท่ีท่ีเปนแหลงน้ำ หวย หนอง คลอง บึง จะมี
วัชพืช มีหนาม หรือปารก  หรือเปลา  เขาไปในพ้ืนท่ียากลำบากมากครับ ผมเลย
อยากกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานผูบริหาร วาในท่ีเราแปรญัตติราง
ขอบัญญัติ ป 2566 อยู รางขอบัญญัติอยู ผมขอเสนอใหทานแปรเพ่ิมในสวนน้ี
เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการทำงานไดรวดเร็ว ไวข้ึน ทันตอสถานการณ โดยเฉพาะ
ปลายปงบประมาณ เราถึงไดมีการประชุมวันอาทิตย ครับ ธรรมดาไมเคยประชุม
วันอาทิตย นะครับทานประธาน ก็น่ีแหละเรามีความลาชา แลวก็เกิดทำใหเกิด
ปญหาในการทำขอบัญญัติ นะครับ ผมขอฝากทานประธานถึงทานผูบริหาร วาให
ทานแปรเพ่ิมในสวนของเคร่ืองมือท่ีทันสมัยข้ึนครับในการสำรวจครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเกรียงศักด์ินะครับ ในการบริหารจัดการในองคการบริหารสวนจังหวัด 
(นายเสนีย  เอกบุตร) กาฬสินธุ  ของเราโดยผานสภาและผม ผมจะไดนำเรียนทานนายกนะครับ             

ครับมีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม ในระเบียบวาระท่ี 4 เชิญครับ ถา
ไมมีนะครับ ผมจะขอมติท่ีประชุม  เชิญทานเลขาฯ ตรวจนับองคประชุม 
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เลขานุการสภาฯ   ครับทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ขณะน้ีมีทานสมาชิกสภาอยูในท่ีประชุม รวมท้ัง
(นายสุนันท  โคตะวินนท) ทานประธานสภาดวย 24 ทาน ครบองคประชุมครับ  
 
ประธานสภาฯ   ครับ 24 ทานนะครับ ผมจะขอมติที่ประชุมเลยนะครับ 
(นายเสนีย  เอกบุตร)           -  มีสมาชิกทานใดเหน็ชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือข้ึนครับ 

  -  23  เสียง 
  -  มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือข้ึนครับ 
  -  ไมมีนะครับ  

-  งดออกเสียง  จำนวน  1 เสียง  นะครับ 

    -  ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญตัติ                  
       ที่ทานนายกเสนอ นะครับ 

 
ระเบียบวาระที ่ 5  เรื่องอื่น ๆ  

มีสมาชิกสภาทานใดมีเร่ืองอ่ืน  ๆจะอภิปรายไหมครับเชิญครับ 
 

ประธานสภาฯ ตอไปนะครับระเบียบวาระท่ี 5 เร่ืองอ่ืน  ๆมีทานสมาชิกทานใดมีความประสงคจะ 

(นายเสนีย  เอกบุตร)  อภิปรายเชิญทานสมาชิกครับ เชิญทานสุรพงษครับ 
 

นายสุรพงษ  พลซื่อ กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติและผูเขารวมประชุม
นะครับ ความจริงวาระอ่ืน ไๆมมีอะไรทานประธานครับ เพียงแตสืบเน่ืองจากงบ
เหลือจาย ความจริงแลวงบเหลือจาย ช่ือก็บอกอยูแลว คือเรามีเงินแลวจายไปแลว
มันเหลือ ตามจริงช่ือก็บอกมันเหลือ แตมันเหลือทำไมเราตองเอามาทำในชวงน้ี ผม
ก็อยากเสนอขอเสนอแนะผูบริหาร ทานประธานสักนิดนึงครับ ความจริงแลวผมดู
ในรายละเอียดเงินเหลือจาย ลวนแลวแตเปนโครงการลาดยาง โครงการใหญๆ
อยางโครงการแรกนะครับ บังเอิญวาลงในเขตอำเภอกุฉินารายณ อำเภอท่ีผมอยู 
ในรับผิดชอบอยูนะครับ ต้ังงบประมาณอยูท่ี 5.5 ลาน โดยประมาณนะครับ แตมี
การสูราคากันลดลง 1.6 ลาน ก็แสดงวาต้ังไว 5.5 ลาน มีการประกวดราคา e-
bidding สูราคาผูชนะก็คือราคาอยูท่ี 3.8 ลาน ท่ีผมจะอภิปรายตรงน้ีไมมีอะไร
ครับ เพียงแตบอกวา ทำไมเราถึงตองมาทำตอน เหมือนท่ีทานเกรียงศักด์ิวาเราไม
เคยมาประชุมวันอาทิตย แตบังเอิญวาเราเปดประชุมยกเวนไมเวนวันหยุด จึง
สามารถจัดประชุมวันอาทิตยได คือเหตุผล แตเหตุผลลึกๆผมขอฝากทานประธาน
ไปถึงผูบริหารวาในคราวปถัดไป ถาตรงน้ีเราจัดซ้ือต้ังแตนานแลวไมจำเปนตอง
กันยายนก็ไดครับ สมมุติเราจัดซ้ือจัดจางเดือนมิถุนายน สวนใหญแลวโครงการเกิน 
500,000 บาท มันก็รวมกันแลวรูแลววาเหลือจายเทาไหร ก็สามารถท่ีจะเดือนถัด
มาเขากลับมาเขาสภา ต้ังโครงการใหมได เพราะฉะน้ันส่ิงท่ีฝากผูบริหารผานทาน
ประธานน้ีครับวา ถาเกิดเรามาโอนเปล่ียนในชวงปลายเดือน ปลายปเดือนกันยายน
ตรงน้ีมันตองโอนจากหมวดอ่ืนดวย แลวคอยมาทำ แตผมมาดูตรงน้ีหมวดเฉพาะ
ลาดยางลวน  ๆเพราะฉะน้ันก็เลยไมมีความจำเปนท่ีจะตองมาทำเดือนกันยายนใน
คราวตอไปนะครับก็ฝากทานประธานถึงผูบริหารดวยครับ เราจัดซ้ือจัดจาง
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ประกวดราคาเม่ือไหร เหลือเทาไหรเราก็สามารถต้ังโครงการ ใชสภาอันทรงเกียรติ
แหงน้ี โดยไมมีความรีบเรง จะดีท่ีสุดขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ ระเบียบวาระอ่ืน  ๆมีทานสมาชิกทานใดมีความประสงคจะอภิปรายหรือไมครับเชิญ 

(นายเสนีย  เอกบุตร) ครับ ในระเบียบวาระอ่ืนๆนะครับ เชิญทานสมาชิกครับ เชิญทานเกรียงศักด์ิครับ 
 

นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ เรียนทานประธานท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ อำเภอเมืองครับ ทาน
ประธานครับในเร่ืองอ่ืน  ๆผมก็ขอทานประธานอภิปราย ในสวนเก่ียวกับการทำ
หนาท่ีของผมและก็โดยเฉพาะเก่ียวกับวันน้ีขอนำเสนอเก่ียวกับเร่ืองนาทีทอง ทาน
ประธานครับ นาทีทองท่ี 1 คือปญหาท่ีจอดรถครับทานประธาน คือปญหา
การจราจรผมคงไมอยากเสนอวาใหทานประธานประชุมทุกวันอาทิตยนะครับทาน
ประธาน เพราะวาท่ีจอดรถครับวันน้ี วางเยอะเลยครับทานประธานแตเราถาจะ
ประชุมวันอาทิตย เราก็มีภารกิจในพ้ืนท่ีมากมายเหมือนกัน แตวา ตรงน้ีทาน
ประธานครับ ผมอยากเสนอทานประธานถึงผูบริหารวาเราจะทำอยางไรใหมีท่ีจอด
รถ โดยพ้ืนท่ีเราเทาเดิม แตวาผมคิดวาแลวแตผูบริหารจะวินิจฉัย แตความคิดผม
ถาเปนไปไดสรางตึกสัก 4 ช้ัน เลยไดไหมทานประธาน สรางตึก 4 ช้ัน โดยช้ันท่ี 1 
ก็จอดรถ ช้ันท่ี 2 ก็จอดรถ ช้ันท่ี 3 ก็จอดรถก็ได ช้ันท่ี 4 ใหเปนหนวยงานกองชาง 
ทานประธานครับ ขางหลังน้ีครับทานประธาน กองสำรวจข้ึนอยูช้ัน 3 หรือช้ัน 4 
กองชางข้ึนไปอยูช้ัน 3 หรือช้ัน 4 ฉะน้ันถามีปริมาณเจาหนาท่ีเยอะ จำนวนรถ
เยอะ จอดช้ัน 2 ช้ัน 3 ก็ไดทานประธาน ความหมายคือใหกองชางข้ึนไปอยูช้ัน 4 
ทานประธานครับ กองสาธารณสุขหรือวาเราถายโอน รพ.สต.เขามา ทานประธาน
ครับทานมาสังเกตการณไดเลยวาถาเราไมแกปญหา ผมบอกทานประธานหรือ
เจาหนาท่ีทุกคนครับ เด๋ียวน้ีเราเร่ิมจะจอดรถเบียดเสียดกัน ทานประธานจะไดเห็น 
จะมีคำโฆษณาหรือเสียงตามสายทานประธาน รถคันน้ันจอดปดคันน้ี รถคันน้ีจอด
ปดคันน้ัน มันเปนนาทีทอง อันน้ีเปนนาทีทองท่ี 1 ครับทานประธาน มีโอกาสรถท่ี
จะเบียดเสียดกันได เยอะครับ ท้ังๆท่ีเด๋ียวน้ีก็มียามท่ีมาทำหนาท่ี ไดดีข้ึน แตก็ยัง
ไมปญหาจราจรทานประธาน อันน้ีผมฝากทานประธานถึงผูบริหารวา เราจะตองทำ
อยางไร คำถามตอมาวาเรามีเงินจะทำไหม มีงบประมาณไหม ถาไมมีครับใชแผน 2 
เงินสะสมก็หมดแลว เงินงบประมาณก็ถูกล็อคมาใหทำแอสฟลสติกคอนกรีต ใหทำ
ถนนลาดยาง ตรงน้ีเปนเร่ืองยากลำบากพอสมควรครับ ผมกราบเรียนทานประธาน
ถึงทานนายก และทานปลัดท่ีทำหนาท่ีงบประมาณวาถึงเวลาหรือยังครับหรือวาเรา
จะปลอยปญหาใหเปนอยางน้ี หรือวาจะใหไปจอดขางนอก ทานประธานลองคิดดู
ครับทานประธาน ทานประธานครับ นาทีทองท่ี 2 การเขาพบทานนายกน้ีแหละ
ครับ ชวงน้ีทานไดรับการเลือกต้ังมาดำรงตำแหนงนายก พ่ีนองประชาชนก็มาแสดง
ความยินดีกับทาน ทานนายก ทานสมาชิกสภาตำบลทานก็มาอยูเร่ือย  ๆทานกำนัน
ผูใหญบาน ทานประธานครับแลวยังมีภารกิจอีกมากมายท่ีทานนายกไดมาทำ
หนาท่ีตรงน้ี อยางเชนทานตองออกไปแกไขปญหาของพ่ีนองทางฆองชัยน้ำทวม 
ตรงน้ีทำใหกอเกิดวา ผมไมม่ันใจวาทานจะมีเวลาในการบริหารงานในพ้ืนท่ี ใน 
อบจ.หรือไมตรงน้ีผมก็เลยเปนหวงวา ไหนๆทานจะต้ังผูชวยมาแลว ไมวาจะเปน
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ทานรองนายก ทานเลขานายก ทานท่ีปรึกษานายก ทานท่ีปรึกษาพิเศษอีก ผมวา
ทานตองใชบุคลากรเหลาน้ีแลว เพ่ือเปนการแบงเบาภาระของทานนะครับ เหมือน
ท่ีผมไดไปงานท่ีตำบลหลุบ วัดกุดออ งานต้ังผูชวยเจาอาวาสวัด พระอาจารยทานก็
ไดเทศนาส่ังสอนบอกวา คำวาผูชวย 1.ชวยพูด 2.ชวยคิด 3. ชวยทำ ทานประธาน
ครับผมน่ังฟงอยู ผมก็น่ังขางๆทานนายก ผมก็เลยวาเปนคติธรรม เปนธรรมท่ีมี
ประโยชน ทานก็เลยเทศนาตอวาถาผูชวยไมไดทำไมไดชวย ถาทำทานจะเกิดความ
เช่ืองชา เซ่ืองซึม ทานประธานครับทานเซ่ืองซึมไหมครับ มีทานสมาชิกหลายคน
พรอมท่ีจะทำหนาท่ีแทนทานนะครับ ทานประธานครับถาผูชวยท่ีผมกลาวไปแลว 
ทานชวยทำชวยทานนายกครับ ทานจะเกิดความเช่ียวชาญ ผมก็เรียนทานประธาน
ถึงทานนายกวา ผมเห็นทานนายกงานเล็กงานใหญทานไปหมด ดูแลวทานจะมี
เวลาทำหนาท่ีภายในขององคการบริหารสวนจังหวัดหรือไมครับ ผมสังเกตจากการ
ท่ีผูบริหารระดับตำบล ทานกำนันผูใหญบานระดับตำบล มาแสดงความยินดีกับ
ทานนายก ผมเคยเขาพบทานนายกคร้ังหน่ึง ผมไมเคยแสดงความยินดี แตผมให
กำลังใจทาน ผมใชคำวาใหกำลังใจครับ มากเหลือเกิน ระดับจังหวัดไมใชนอยๆนะ
ครับถาเทียบผูแทนราษฎรแลว ทานคนเดียวผูแทนราษฎร 6 คน นะทานประธาน 
พ้ืนท่ีกวางใหญไพศาลมาก ทานประธานครับ ประเด็นสุดทายอยากจะฝากทาน
ประธานถึงผูบริหารเก่ียวกับเงินอุดหนุนและงบประเพณีครับ ผมกลาวเร่ืองน้ีข้ึนมา
เพราะวามันอยูในหวงท่ีเราแปรญัตติงบประมาณ ซ่ึงสามารถท่ีจะทำการปรับปรุง
ตอเติมในสวนท่ีมันจำเปน ในสวนท่ีมันควรจะเพ่ิม ผมก็เลยอยากจะกราบเรียนทาน
ประธานถึงผูบริหารเก่ียวกับเงินอุดหนุนงบประเพณี ทานประธานผมรวมตัวเลขดู
แลว งบประเพณีเกือบ 4 ลานบาท ทานประธาน อยางเชน มหกรรมโปงลาง
จังหวัด 500,000 บาท แขงเรืออำเภอกมลาไสย 500,000 บาท บ้ังไฟบานโพน 
300,000 บาท บ้ังไฟตะไลลาน 300,000 บาท แตวาสวนท่ีผมอยากจะให
ผูบริหารแปรเพ่ิมในสวนท่ีเขาเปนงานท่ีดีเดนดัง ประชาชนใหความสนใจ นะครับ
ประเพณีระดับจังหวัด ระดับประเทศ อยางเชน บ้ังไฟตะไลลานครับทานประธาน 
กุฉินารายณ ไมใชเขตของผมหรอก แตผมดูแลวงบประมาณคอนขางนอย กับความ
ย่ิงใหญในการงบประมาณท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดท่ีไปใหเขา ผมเคยติดตาม
บ้ังไฟตะไลลานครับทานประธานเขาออกทีวีเปนสารคดีนะครับ ตอนน้ันผมดูชอง
เนช่ัน เขาก็บรรยายเก่ียวกับบ้ังไฟตะไลลานครับทานประธาน มันเปนงานระดับถือ
วาระดับภาค ระดับประเทศไปแลว แลวมีการลงหนังสือพิมพดวยครับและก็
โทรทัศนครับ แตประเด็นปญหาท่ีผมอยากจะฝากทานประธานครับเขากลาวหมด
แหละครับทานประธานวามีหนวยงานใดท่ีสนับสนุนบ้ังไฟตะไลลาน แตทาน
ประธานครับ แตองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไมถูกเอยเลยครับ ไมถูกเอย
เลยวาเราก็สนับสนุนเหมือนกัน ท้ังๆท่ีปละ 300,000 บาท ก็ไมนอยเลยทาน
ประธาน ไมนอย ผมก็เลยอยากกราบเรียนทานประธานถึงผูบริหารวา ไดโปรด
กำชับเจาหนาท่ีผูนำงบประมาณไปใหทองถ่ินเหลาน้ัน ใหประชาสัมพันธถึงองคการ
บริหารสวนจังหวัดของเราดวยนะครับ ตรงน้ีบางคร้ังเราใหเขาไปแลวเราไมมี
ผลงานเลย ตอ ไๆปเราก็ไมทราบวาจะใหงบประมาณเราอยางไร ทำดีตองไดรับคำ   
ช่ืนชมครับทานประธาน ผมกราบเรียนทานประธานถึงผูบริหารวาถาเปนไปไดเพ่ิม
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งบประมาณในสวนน้ีใหเขาหนอยเพราะวาดูแลว เขาเปนระดับประเทศนะครับ 
แมแตพ่ีนองอำเภอเมือง ในเขตเลือกต้ังของผม ยังเหมารถไปดูงานน้ีเลยครับทาน
ประธาน ตอมาประเด็นท่ี 2 งานวิสาขบูชาของตำบลภูปอ ถาพูดวาตำบลภูปอทาน
อาจจะวาแคตำบลเดียวไมใชนะครับ เพราะผูท่ีมารวมงานจัดงานคร้ังน้ี มีท้ังตำบล
นามะเขือของอำเภอสหัสขันธนะครับ และก็อำเภอเมือง ภูปอนะครับ ในภูมิทัศน
อันย่ิงใหญ แตวางบประมาณตรงน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดของเราให
งบประมาณทำตรงน้ี 50,000 บาท  คอนขางนอยถาเปนไปไดผมอยากกราบเรียน
ทานประธานถึงทานนายกวาถาเปนไปไดเพ่ิมใหเขาหนอยครับ  เพ่ิมใหเขาหนอย 
ใหเขามีแรงขับ ใหเขาไปตอได ไมใชวาดูแลวเขาก็พัฒนาข้ึนตามลำดับครับทาน
ประธาน ตรงน้ีขอฝาก ทานประธานครับตอมา แหเทียนเขาพรรษาอำเภอเขาวง 
ผมเคยไปรวมงานครับ สมัยน้ันก็มีคนรูจักท่ีทานทำหนาท่ีกำนัน ผมก็ไปรวมเปด
งาน ยอมรับวาจากวันน้ันถึงวันน้ีกิจกรรมตรงน้ันมีความย่ิงใหญข้ึนครับทาน
ประธาน แตวางบประมาณของเราท่ีใหไป 100,000 บาท คอนขางนอยทาน
ประธาน ก็เลยวาถาเปนไปไดก็ฝากทานนายกใหทานสนับสนุนเพ่ิมหนอย ใครทำดี
ใครทำไดก็ตองสนับสนุนครับ ทานประธานครับท่ีผมกราบเรียนทานประธานถึง
ทานนายกมา งบอุดหนุน งบประเพณีในเขตเลือกต้ังผมไมมีเลยครับทานประธาน 
แตวาบางคร้ัง คนเราการทำเพ่ือคนอ่ืนมันก็มีความสุขเหมือนกัน เหมือนทาน
ประชุมวันอาทิตยทานประธาน ทานประธานทราบไหมครับ ดวงอาทิตยท่ีฉายแสง
น่ีไมไดฉายแสงเพ่ือตัวเองนะครับ ดอกไมมีกล่ินหอม ไมไดหอมเพ่ือตัวเองนะครับ
ทานประธาน ตรงน้ีผมฝากทานประธานถึงผูบริหารดวยวาบางคร้ังตองชวย
สนับสนุนกิจกรรมท่ีเขาอยากทำงานใหบานใหเมือง โดยเฉพาะภาคอิสาน จังหวัด
กาฬสินธุ เราไมมีแหลงทองเท่ียวเหมือนทางภาคใต ถึงไมมีแหลงทองเท่ียว เราก็มี
งานกิจกรรมเก่ียวกับดานศาสนาครับ เปนแหลงทองเท่ียวครับ เขามาทองเท่ียวเงิน
ก็หมุนเวียนครับทานประธาน ฉะน้ันผมฝากทานประธานถึงผูบริหารดวยโปรด
พิจารณาเพ่ิมงบประมาณในสวนท่ีผมขออนุญาตใหทานประธานนำเสนอผูทาน
บริหารดวยในสวนท่ีผมกลาวไปแลวครับ ขอบคุณครับ 

   

ประธานสภาฯ ระเบียบวาระอ่ืน  ๆมีทานสมาชิกทานใดมีความประสงคจะอภิปรายหรือไมครับเชิญ 

(นายเสนีย  เอกบตุร) ครับ  เชิญทานสุรพงษครับ 
 

นายสุรพงษ  พลซื่อ กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ เสียเวลานิดหนอยนะครับ ไหนๆก็มาวัน
อาทิตยแลวเสียเวลาคงไมเกินบายสามนิดเดียวนะครับ พอดีขออนุญาตเอยนาม 
พอดีฟงทานเกรียงศักด์ิอภิปรายเก่ียวกับงบทองเท่ียว ผมก็เลยฉุกคิดข้ึนมาไมวาจะ
เปนบุญประเพณี บุญบ้ังไฟตะไลลาน ไมวาจะแขงเรือกมลาไสย ไมวาจะบุญคูณ
ลาน พระธาตุอะไรรวม  ๆส่ิงท่ีมันอยูปกติตามเดือนของมันก็ใหดำเนินการไป ฮีตสิบ
สองคองสิบส่ีวาไปตามคอง แตวาทานนายกจะทำใหกาฬสินธุ คิดนอกกรอบให
กาฬสินธุย่ิงใหญรวมทุกอยางเอามาอยางละเล็กละนอยมาจัดทำท่ีเข่ือนลำปาว   
น่ังคุยกับทานประสิทธ์ิ  อาจบรรจง บอกวา แขงเรือกมลาไสย ทานแขงก็แขงไป 
500,000 ก็แขงไป เอาสองลำเกงท่ีสุดเอาไปแขงลอดใตสะพานริมปาว บ้ังไฟ
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ตะไลลานกุฉินารายณเอาชนะเลิศมาสองบ้ังไมถึงสิบแสนหรอกเอาหาแสนมาก็พอ 
มาจุดสักบ้ังหน่ึง ตักบาตรเทโววันน้ันก็ใหตักตรงน้ันแหละ และรวมท้ังหมดท่ี อบจ.
จัดใชงบประมาณอยู 1 ลาน หรือ 2 ลาน แลวทานนายกไปเปด คนจะมาท้ัง
จังหวัด มาชมแขงเรือก็ดูท้ังสะพาน ดูบ้ังไฟ ว่ิงมาราธอน มินิมาราธอนจัดรวมกัน
เลยครับ ว่ิงจากปากเข่ือนสหัสขันธไปถึงสะพาน ถาทานนายกจัดไดมันจะเปน
กาฬสินธุ ของดีมีอยูกาฬสินธุไปดูท่ีเดียว ท่ีสะพานเทพสุดา เพราะฉะน้ันจะเกิดส่ิง
แปลกใหมในกาฬสินธุ คนจะไดมาพัก อันน้ีจะไดกระจาย พอมาพัก มาดูบ้ังไฟ
ตะไลลานก็มาดู มาเชา มาดูแขงเรือก็เอาแชมปมาแขงกัน เรือฝพายตางๆท่ัวไป
ประเทศ เอาแชมปๆมา ทานลองจัดครับ เงินท่ีทานเกรียงศักด์ิแปรงบประมาณ
ออกมาใชแตย่ิงใหญจริง  ๆไมใชทำไปแลวเหมือนเดิม ผมวาไมดีเลยครับกุฉิ
นารายณบ้ังไฟตะไลลาน 300,000 ก็ดี ถาจะใหเพ่ิมอีกก็ไมแปลก ตอนน้ีมีอยู 
300,000 เพ่ิมเปน 500,000 ก็ยินดีครับ เพราะฉะน้ันเอามารวมแลวจัดอยู       
คร้ังเดียว จะเกิดภาพใหมของกาฬสินธุอยางแนนอน ขอบคุณครับ 

 

ประธานสภาฯ ในระเบียบวาระอ่ืน  ๆมีทานสมาชิกทานใดมีความประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ 

(นายเสนีย  เอกบุตร)  เชิญครับ  เชิญทานดาบตำรวจวิรมณศักด์ินะครับ ส.อบจ.อำเภอนาคู 
  

ด.ต.วิรมณศักดิ์ วงศธิเบศร เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ผม ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร จากนาคู ทาน    
เกรียงศักด์ิข้ึนมาพูด ทานสุรพงษข้ึนมาพูด แลวก็อบอุนใจ เก่ียวกับการทองเท่ียวน้ี 
จังหวัดกาฬสินธุเปนจังหวัดท่ีเกาแกและยาวนาน แตวาถาจะพูดการท่ีหลายๆทาน
พูดมันก็เปนท่ีนาจัดทำเพราะวาจะไดเปนหนาเปนตาของคนกาฬสินธุ ผมพูดไป
หลายคร้ังวาเตาตัวเดียวท่ีจังหวัดสกลนครก็เล้ียงคนสกลนครได พญานาคตัวเดียวก็
ทำใหนครพนมเจริญได เราตองหาจุดขาย แตวาประเพณีตางๆลวนแลว อยางทาน
สุรพงษน้ีครับบ้ังไฟตะไลลาน ฝร่ังเขายังเชาเคร่ืองบินมาดูเลยครับ โรงแรมเต็ม
ลวงหนาสาม เดือน กมลาไสยก็แขงเรือนะครับ แตวาของนาคูของกระผมก็
เหมือนกันนะครับ แตปท่ีแลวถูกตัดหมดนะครับเก่ียวกับประเพณี ลอยกระทงนะ
ครับก็ติดโควิดบางอะไรบาง แตวาผมจะอยากจะเรียนทานนายกเพ่ิมใหหนอยนะ
ครับ ปน้ีตองจัดอยูแลว ปตอไปขอจัดตลอด อีกประเด็นหน่ึงท่ีสำคัญของคนนาคูนะ
ครับ เขาก็ยังคิดวาเจาพอองคดำท่ีอยูท่ีวัดกลางเปนของคนนาคูนะครับ เพราะวา
สมัยท่ีผมยังเกิดไมทัน แตวาทุกทานดูประวัติพระองคดำได ข้ึนไปดูได วาพระองคดำ
เกิดท่ี อยูท่ีบานนาขามนะครับ โนนนาจารย นาคู วัดปานะครับ ทานไปศึกษาดูงาน 
ทานมาไวท่ีจวนทานดูประวัตินะครับ ทุกวันน้ีคนนาคู บานนาขามเขาก็ยังมานำ
ขาวเมา ขาวท่ียังไมแก ค่ัวและตำเปนขาวเมา      มาถวายทุกป รถประมาณเกือบ 
20 คัน เอาเส่ือเอาหมอนมาถวายองคดำ พวกเขายังมีจิตใจวาเปนพระของเขาอยู 
แตทุกวันน้ีท่ีวัดปาโนนนาขาม เขาก็มีท่ีประดิษฐานพระองคดำอยูเหมือนเดิม แลว
เขาก็เอาพระเกาท่ีทานชิงชัย มงคลธรรม แตงหลอหลอมข้ึนมา 9 องค นะครับ 
ขาวของเดิมทุกอยางแตสีอาจไมเหมือนเทาไหร เพราะวามวลวัตถุไมไดเอามาจาก
ประเทศลาว ก็เอามาถวาย 9 องคน้ีก็ยังไปต้ังประดิษฐานท่ีวัดปานาขามเหมือนเดิม 
คนนาคูเขาก็ไปกราบสักการะตลอด เพราะเปนส่ิงท่ีทำใหเขามีความสุขทางดาน
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จิตใจนะครับ ผมวาทานนายกครับ ปน้ี อบต.โนนนาจารย เขาต้ังงบประมาณวาจะ
ถวายขาวเมาพระองคดำ 50,000 บาท เขาทำหนังสือมาถึง อบจ.เราแลววา  ปน้ี
เขาจะทำเปนปแรก ทำปแรก คร้ังแรกของคนอำเภอนาคู เพ่ือจะนำแหขบวนทำ
เฉลิมฉลองแหขาวเมาถวายพระองคดำของคนนาคูนะครับ ทานนายกครับ ผมวา
ทานนายกก็เหมือนกับทานเกรียงศักด์ิวา เหมือนกับเทียนท่ีเปลงแสงตลอด พระ
อาทิตยกำลังสองใสนะครับ ไมแลงน้ำใจ เพราะคนนาคูยังมีความหวังมาก 
ขอขอบคุณครับทานครับ 

 

ประธานสภาฯ ในระเบียบท่ี 5 วาระอ่ืน  ๆมีทานสมาชิกทานใดมีความประสงคจะอภิปรายหรือไม 
(นายเสนีย  เอกบุตร)  ครับเชิญ เชิญทานอุทัย ครับ 
 

นายอุทัย  แกวกลา กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ ผมอุทัย  แกว
กลา จากฆองชัยครับ ทานประธานครับผมมีเร่ืองท่ี 1 จากการแปรญัตติครับ แปร
ญัตติงบประมาณป 2566 นอกจากทานเกรียงศักด์ิ ขออนุญาตเอยนามวา ท่ีจอด
รถจะเปนปญหานาทีทองแลวน่ี ประเด็นท่ีหน่ึงผมคิดวานาจะปรับปรุงแกไขก็คือวา
ดูจากการแปรขอบัญญัติงบประมาณแลวน่ี เร่ืองกระแสไฟฟา อบจ. นาจะให
ความสำคัญ หาทางดวยนะครับ ทานนายกครับ อบจ.กาฬสินธุต้ังคาไฟฟาปน้ี     
3 ลานบาทครับ ซ่ึงถือวาสูงมากนะครับ และโรงเรียนในสังกัด การแปรจาก      
12 โรงเรียน ผลปรากฏวาโรงเรียนท่ีต่ำๆหนอย งบประมาณ 400,000 บาท    
ตอป เฉล่ียอยูประมาณ 600,000 บาท ใหญท่ีสุดบัวขาว 1,200,000 บาท ซ่ึง
ถือวาเปนคาใชจายท่ีสูงมาก เราเองใหการสนับสนุนโรงเรียนโดยเฉล่ีย โรงเรียน  
ละ 800,000 บาท ผมดูแลวเขาทำอยู 3 อยางครับ 1. เขาใชคาไฟฟาประมาณ     
5-6 แสน บาทตอป 2.เขาใชคาอินเตอรเน็ตประมาณ 1 แสนกวาบาท ท่ีเหลืออีก
ประมาณ แสนสองแสนเขาเอาไปสมทบคารถขนสงนักเรียนมาเรียนในโรงเรียนใน
สังกัดครับ ผมคิดวาถาไมปรับปรุงแกไข โดยเฉพาะการพัฒนาการศึกษาตอนน้ีมัน
ตองใชเรียนผานอินเตอรเน็ต ผานระบบท่ีทันสมัยข้ึน การใชไฟฟาสูงข้ึน ผมคิดวา
ถามีเงินเหลือ การท่ีทานนายกจะใชงบประมาณบางสวนไปก็ประหยัดคาไฟฟาใน
เร่ืองพลังงานแสงอาทิตยในโรงเรียนก็คิดวาจะเปนประโยชน เพราะเขาจะไดเอา
เงินแปดแสนเขาไปใชพัฒนาเรื่องอ่ืนก็ได ผมเดาวาถาเราไมชวยจัดการเงินท่ีเรา
อุดหนุนเขา 800,000 บาท ภายในไมเกิน 3 ป คาไฟฟาจะกินเขา ดังน้ัน ผมคิด
วาเราเองนาจะมีหนทางในการคิดชวยเขา โดยเฉพาะตอนน้ีรัฐบาลหลังจากเขาปรับ
คา FT เพ่ิมข้ึนใน 1 กันยายน ท่ีผานมา จากหนวยละ 3.86 สตางค ตอนน้ีเพ่ิม 
4.58 สตางคแลวครับ ข้ึนไป 72 สตางคตอหนวย ซ่ึงถือวาสูงมาก อันน้ีเดือนแรก
นะครับ ทานจะเห็นวาคาไฟฟาเดือนน้ีทุกบานสูงข้ึนนะครับ ดังน้ันถาเราสามารถ
ชวยเขาไดนะครับ รัฐบาลก็มีนโยบายใหเงินกูโครงการทำพลังงานแสงอาทิตย โดย
เงินกูราคาถูกรอยละ 2 บาทตอป ซ่ึงถือวาเปนการชวยใหการทำใหเร่ืองหนวยงาน
ตาง  ๆภาครัฐไดประหยัดพลังงาน โดยหนวยงานของพวกเราใชไฟกลางวันมีความ
เหมาะสมอยางย่ิงท่ีจะใชไฟฟาจากประเภท ดังน้ันในปงบประมาณ ป 2566     
ถาพอมี งบประมาณเหลือท่ีไหนพอชวยเขาได ผมอยากจะใหชวยนำรองดู ผมถาม
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แลววาถา 1 ลานบาท จะใชไฟฟาไดเทาไหร เขาบอกวา 1 ลานบาทจะผลิตไฟฟา
ไดไมต่ำกวาวันละ 30 กิโลวัตต 30 กิโลวัตตทานประธานครับ 1,000 วัตต 
เทากับ 1 กิโลวัตตครับ ก็เทากับวาได 30,000 วัตตครับ ไฟฟาจากนีออน
ประมาณ 38 วัตต ทานประธานครับทานคิดดูแลวกัน 1 ลานบาท ลดคากระแสฟา
ไดประมาณ 30 กิโลวัตต หรือประมาณ 12,000 บาท ตอเดือนครับ เพราะฉะน้ัน
ก็เลยคิดวาจากการแปรญัตติ ก็อยากเลาใหทานประธานฝากเรียนทานนายกวา เรา
มีอะไรดีๆพอท่ีจะหนุน เสริมโรงเรียนหรือหนวยงานเขาได ผมคิดวาจะเปน
ประโยชนตอโรงเรียนในสังกัดเรา อยางนอยๆหนวยงานอ่ืนก็จะไดมาดูเปนตนแบบ
วา อบจ.ไดมีแนวคิด นวัตกรรมในการชวยประหยัดพลังงาน เปนพ่ีใหญก็อยากจะ
ใหพัฒนาในเร่ืองอ่ืนกับโรงเรียนกับท่ีอ่ืน โดยเฉพาะ อบจ.น้ีก็นาทำนะครับทาน
ประธาน ขออนุญาตวาอยางนอยๆก็จะเปนประโยชนนะครับ ในประเด็นสุดทาย
ครับทานประธาน อยากขออนุญาตใหทานประธานใหทานผูอำนวยการกองพัสดุ
และทรัพยสิน ในฐานะท่ีทานจะเกษียณอายุราชการอีกไมก่ีวันขางหนาน้ีครับได
พูดคุย พบปะสภา เพ่ือจะไดมีอะไรดีๆในใจ ทานไดพูด ขออนุญาตทานประธาน
แลวแตทานประธานจะอนุญาตครับ ขอบคุณครับ 

  
ประธานสภาฯ ทานเกรียงศักด์ิมีอะไรครับ เชิญครับ 

(นายเสนีย  เอกบุตร)   
 

นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ เรียนทานประธานท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ อำเภอเมืองครับ ทาน
ประธานครับผมวาจะขออนุญาตใหทานประธานใหทานนายกตอบกอน สวน
ประเด็นของทานอุทัย ใหประเด็นของทานนายกท่ีจะตอบกอนครับ เรามีคำถามก็
ตองมีคำตอบครับ ในวาระอ่ืนๆทานนายกจะไมตอบก็ได ถาเปนไปไดเราประชุม
สภาก็ตองการช้ีแจงแกไขปญหา ขอความกรุณาทานประธานใหทานนายกไดตอบ
ดวยครับ ขอบคุณครับ 
 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเกรียงศักด์ินะครับแลวก็ทานผูอภิปรายนะครับ  
(นายเสนีย  เอกบุตร) ทานสุรพงษ  ทานเกรียงศักด์ิ  ทานวิรมณศักด์ิ  ทานอุทัย นะครับ  ผมจะใหทาน

นายก  ทานนายกมีอะไรเพ่ิมเติมหรือไมนะครับ  
 
นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ทานประธานครับขออนุญาตครับ    
 
ประธานสภาฯ   ทานคงเดชมีอะไรครับเชิญครับ  
(นายเสนีย  เอกบุตร) 
 
นายคงเดช  เฉิดสถิตย เรียนทานประธานสภา  ผมคงเดช  เฉิดสถิตย  ครับทานประธาน  กอนท่ีในวาระ

อ่ืนๆท่ีทานนายกทานจะใหความกรุณาข้ึนมาตอบขอสงสัยของสมาชิกสภา  ผมขอ
อนุญาตใหทานประธานสภาไดถามสมาชิกกอน  วาใครท่ีจะประสงคท่ีจะอภิปราย  
ถาหากไมมีทานนายกทานจะตอบหรือไมตอบมันก็สิทธิของทาน  แตทานประธาน
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ตองถามสมาชิกกอน  ไมเปนไรครับผมขอเสนออยางน้ี  ในเม่ือทานประธานใหผม
ลุกข้ึนอภิปราย  ผมก็จะขออภิปรายในขอสงสัยในประเด็นของผมเลย ตามท่ีผม
เห็นในวาระท่ีเราโอนงบประมาณ พ.ศ 2565  นะครับน้ัน  เขาใจดีครับวาดวย
ความประสงคดีขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ท่ีจะบรรเทาความ
เดือดรอนใหกับพ่ีนองประชาชน  เราจึงไดนำโครงการตาง  ๆแตผมเปดดูแลวเน่ีย
นาจะเปนถนนคอนกรีต  แตถามันอยาลืมนะครับวาตอนน้ี ฤดูน้ี  เปนฤดูฝน  เรา
ปฏิเสธไมไดครับวาถนนในจังหวัดกาฬสินธุเรายังไมเปนลาดยางไมไดเปน คสล. 
ท้ังหมด  สวนมากดวยท่ีเปนถนนลูกรัง  ผมจึงอยากฝากทานประธานไปถึงยังคณะ
ผูบริหารเราวาเรามีวิถีทางเรามีแนวทางไหนท่ีพอท่ีจะซอมแซมถนนลูกรังใหกับพ่ี
นองประชาชนเพ่ือบรรเทาความเดือดรอนใหกับพ่ีนอง  ในหวงท่ีเกิดพายุเชนน้ี  
ถนนบางเสนท่ีเปนลูกรังขาดสัญจรไมได  ถาหากเรามีแนวทาง วิถีทางท่ีจะทำฝาก
ทานประธานครับ ผานไปยังทานผูบริหารชวยเหลือพ่ีนองประชาชนเถอะครับ  
ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานคงเดชนะครับ  ท่ีลุกข้ึนช้ีแจงในท่ีประชุมเร่ืองระเบียบวาระ 
(นายเสนีย  เอกบุตร) อ่ืน  ๆ นะครับ ตามจริงแลวระเบียบวาระอ่ืน  ๆ ในการประชุมทุกคร้ัง  ทานนายก

ไมไดตอบคำถามนะครับ  เพราะวาประธานสภาอนุญาตท่ีใหทานเพ่ิมเติม  นะครับ
ไมตองตอบคำถามสมาชิกนะครับทุกคร้ังท่ีเราอภิปรายในระเบียบวาระอ่ืน  ๆเราจะ
อภิปรายเร่ืองความเดือดรอน  เร่ืองการดำเนินกิจการในสภาของพวกเราใหดีข้ึนไป 
ผมจะนำขอน้ีมาใชในการประชุมทุกคร้ังนะครับ  ในระเบียบวาระอ่ืน  ๆนะครับ  มี
ทานสมาชิกทานใด มีความประสงคจะอภิอปรายเชิญครับ  ในระเบียบวาระอ่ืน  ๆ
นะครับ  มีทานสมาชิกทานใด มีความประสงคจะอภิปรายเชิญครับ  กอนท่ีทาน
นายกจะช้ีแจงเพ่ิมเติมนะครับ  ผมจะไดใหทานผูอำนวยการกองพัสดุนะครับ  คือ
ทานอมร  ปญญาแกวนะครับทานไดเปดเผยความในใจท่ีทานไดทำงานกับพวกเรา
ในองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  คร้ังน้ีนะครับกับทานสมาชิกทุกๆทานในท่ี
ประชุมแหงน้ี  ไดฟงความในใจของทานนะครับ เชิญผูอำนวยการนะครับ เชิญครับ 

 
นางอมร  ปญญาแกว กราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   
(ผูอำนวยการกองพัสดุและทรัพยสิน) ทานสมาชิกผูทรงเกียรติคะ  ดิฉันนางอมร  ปญญาแกว  ผูอำนวยการกองพัสดุและ

ทรัพยสิน  ซ่ึงก็ทำงานมาจนครบเกษียณอายุราชการ  ดิฉันรับราชการคร้ังแรกเม่ือ
วันท่ี  31  มกราคม  2529  ซ่ึงมาถึง ณ ปจจุบันน้ี รวมอายุราชการ  36  ป  8  
เดือนคะ  ก็รูสึกใจหายในท่ีจะเกษียณอายุราชการ  แตดวยความท่ีตัวเอง  ต้ังแต
เขามารับราชการ  ก็มีความต้ังใจท่ีจะทำงาน  ใหราชการซ่ึงถือวาหนวยงานท่ีดิฉัน
รับราชการอยูน้ีมีบุญคุณตอดิฉันแลวก็ครอบครัวมาก  ทำใหชีวิตมีความ
เจริญรุงเรือง  ตอชีวิตของดิฉันครอบครัวดวยแลวก็สรางเสริมพัฒนาตัวเองทำงาน
ชวยเปนฟนเฟองใหทานนายกเขามาบริหารจัดการหนวยงานท่ีจะชวยเหลือ แกไข
ปญหาชวยประชาชนใหคนกาฬสินธุ  ซ่ึงดิฉันปฏิบัติหนาท่ีท่ีองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ  ต้ังแตแรกเขาทำงานก็สอบเขาทำงานบรรจุก็เร่ิมท่ีน้ีจบท่ีน้ีคะ  
โดยไมไดยายไปไหนก็เปนส่ิงท่ีดี  ไมไดยายไปจังหวัดอ่ืน  ซ่ึงสรางความเจริญชวย
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สนับสนุน  ทานผูบริหาร  ชวยทำงานมาตลอด  ซ่ึงก็ภาคภูมิใจในท่ีตัวเองคิดวา
เต็มท่ีกับหนวยงาน  ซ่ึงอุปสรรคปญหาก็มีอยูแลวแตก็ตองเดินหนา  ซ่ึงสามารถ
ทำงานสำเร็จมาตามวัตถุประสงคขององคกร จนดิฉันสามารถทำงานได จนครบ
เกษียณอายุก็เปนส่ิงท่ีนาภาคภูมิใจ  แตวาบางคร้ังดิฉันทำงานอาจจะไมถูกใจใคร
หรือวาไมถูกตองก็กราบขออภัยในท่ีน้ีดวยยังไงก็กราบขอบพระคุณทานนายก  
ทานสมาชิก  ท่ีใหความไววางใจดิฉันมาตลอดคะ ก็ขอขอบคุณไว ณ โอกาสน้ีคะ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบพระคุณนะครับ  ทานผูอำนวยการกองพัสดุ ท่ีทานดูแลทานผูบริหาร  
(นายเสนีย  เอกบุตร) ท้ังขาราชการ  ท้ังฝายสภาของพวกเรา  ในนามสภาองคการบริหารสวนจังหวัด

กาฬสินธุ  ขอขอบพระคุณทานอีกคร้ังนะครับ ขอเสียงปรบมือใหทานผูอำนวยการ
อมร  ปญญาแกว  อีกคร้ังหน่ึงครับ  ในระเบียบวาระอ่ืน  ๆมีสมาชิกทานใดประสงค
จะอภิปรายหรือไมครับ เชิญครับ ถาไมมีนะครับผมจะใหทานนายกไดช้ีแจง
เพ่ิมเติมในระเบียบวาระอ่ืน  ๆเชิญทานนายกครับ 

 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทานสมาชิกสภา 
(นายก  อบจ.กาฬสินธุ) องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ดิฉันนางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล นะคะ ก็ขอ

อนุญาตไดเรียนเพ่ิมเติมในประเด็นวาระอ่ืน  ๆ ท่ีทานสมาชิก  จำนวนหลายทาน 
นะคะ  ท่ีไดเสนอแนวทางในการท่ีจะขับเคล่ือนแนวทางในการแกไขปญหาใหกับ  
พ่ีนองประชาชนชาวจังหวัดกาฬสินธุ  ซ่ึงตัวดิฉันเองก็ไดเขามาแถลงนโยบายตอ
สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เม่ือวันท่ี  2 กันยายน  นะคะ  ถึงวันน้ี  
ก็ประมาณ  23  วัน  ส่ิงท่ีอยากจะเห็นคือตามเจตนารมณในการนำเรียนตอทาน
ในการแถลงนโยบายตอองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ก็คือเราตองการท่ีจะ
ชวยเหลือพ่ีนองประชาชนในทุกมิติในทุกดานนะคะ แตดวยขอบเขตการบริหาร
งบประมาณ ณ ตอนน้ีเรากำลังดำเนินการงบประมาณในสวนท่ีเปนงบประมาณส้ิน
ปของงบประมาณ พ.ศ. 2565  ซ่ึงก็ไดมีบรรจุไวอยูในงบประมาณอยูแลวการนำ
เงินเหลือจายหรือพิจารณางบเพ่ิมเติมตาง  ๆน้ันก็เหมือนท่ีไดเรียนทานสมาชิก    
นะคะ ในคราวประชุมคร้ังท่ีผานมาหรือทุกคร้ังก็มีขอบเขตในการท่ีจะจัดทำ
งบประมาณมีขอจำกัดในบางระยะเวลา  ในการจัดทำงบประมาณแตเราตระหนัก
เสมอผูบริหารแลวก็คณะตัวดิฉันเอง ตระหนักเสมอวาทำอยางไรเราจึงจะสามารถ
จะนำเอางบประมาณท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดรับการจัดสรรตอให
เกิดประโยชนตอพ่ีนองประชาชนมากท่ีสุด  ก็คงจะเอานำขอเสนอท่ีทานไดเสนอ 
แลวก็ยังมีแนวทางเพ่ือใหผูบริหารไดพิจารณารวมกับคณะผูบริหารแลวก็สวน
ราชการตอองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ในการเรามองวานาจะเปนการ
ชวยกันไดเสนอแนะเพ่ือปรับปรุงการทำงานขององคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  เพ่ือใหรวดเร็วและก็สอดคลองกับปญหามากท่ีสุดก็คงจะเรียนทาน
ประธานผานไปยังสมาชิกนะคะ วาทุกปญหาทุกขอเสนอแนะ  ดิฉันก็จดเอาไว
ท้ังหมดแลวนะคะ ก็จะพยายามผลักดันใหเกิดข้ึนในการทำงบประมาณซ่ึงในตอนน้ี
อยูในหวงระหวางการแปรบัญญัติงบประมาณประจำป  พ.ศ. 2566  ซ่ึงผูบริหารก็
ไดย่ืนคำเสนอแปรญัตติเพ่ือใหตรงกับท่ีแถลงนโยบายเอาไวไมวาจะเปนเร่ืองของ
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เศรษฐกิจ  ในเร่ืองของแหลงทองเท่ียวในเร่ืองของการสืบสานวัฒนธรรมประเพณี
ตอยอดของ ดี เดน ดัง ของเราทำอยางไรนอกเหนือจากท่ีเราจะอุดหนุนใหกับทุก
อำเภอแลวทำอยางไร  องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  จะเปนเจาภาพหลัก
ในการจัดกิจกรรมซ่ึงตรงน้ีดิฉันก็คงจะไดใหมอบหมายใหคณะผูบริหารท่ีดิฉันได
แตงต้ังข้ึนมาไมวาจะเปนทานรองนายกนะคะ ทานเลขา ทานท่ีปรึกษาทุกทาน  ซ่ึง
ก็มีความรูมากมายหลากหลาย  มาชวยออกแบบในการดำเนินงานโครงงานภายใต
งบประมาณท่ีจะเกิดข้ึน  ก็คือประจำป พ.ศ. 2566  น้ี  อยางแนนอนนะคะแลวก็
เช่ือมันวาทุกคนก็มีสวนผลักดัน  ทุกทานสามารถสะทอนปญหาจากพ้ืนท่ีใหไดนะ
คะ  อันน้ีก็เปนส้ินปงบประมาณ เราก็คงจะมีกิจกรรมท่ีจะตองไดขอความรวมมือ
จากทานสมาชิก  ไมวาจะเปนลำดับถัดไป  จะเปนการกันงบประมาณประจำป
งบประมาณ พ.ศ. 2565  ทุกหมวดหมู  ทุกรายการนะคะและเม่ือสักครู  ทาน
ประธานไดอนุญาตใหทางทานผูอำนวยการกองพัสดุและทรัพยสินนะคะ  ทาน
ผูอำนวยการอมร  ปญญาแกว  ไดกลาวเน่ืองจากทานก็จะเกษียณอายุราชการซ่ึง
ทานไดอยูกับพวกเรามาอยางยาวนานนะคะก็มีความผูกพันกัน  ดิฉันก็จะขอ
อนุญาตวาน้ีก็คือฟนเฟองทุกฟนเฟองคะ ไมวาจะเปนบทบาทของผูบริหาร  
บทบาทของสภาและบทบาทของฝายขาราชการประจำทุกคนมีความสำคัญและ
เม่ือวันหน่ึงก็ถึงจุดหมายปลายทางท่ีไดทำหนาท่ีไดดีท่ีสุดแลวก็ยังจะเชิญชวนใหพ่ี
นองท้ังสมาชิกทุกทานไดรวมแสดงมุทิตาจิตตอทานผูอำนวยการอมร  ปญญาแกว  
แลวก็ขาราชการในสังกัดองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ท่ีเกษียณอายุ
ราชการรวมท้ังขาราชการครูในสังกัด  โรงเรียนในสังกัดเราดวยเชนเดียวกันก็จะขอ
อนุญาตเรียนผานทานประธานสภาแจงประชาสัมพันธ  เรียนเชิญใหเขารวม
กิจกรรมแสดงมุทิตาจิตตอขาราชการองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ในวัน
อังคารท่ี  27  น้ีนะคะ ณ ท่ีหอประชุม 80  พรรษา  ของเรานะคะ  แลวก็
อยากจะเชิญชวนใหทานไดมารวมแสดงมุทิตาจิตกับผูท่ีจะขับเคล่ือนองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมายาวนาน  ผูบริหารอาจจะมีการเปล่ียนตามวาระท่ี
อยู ทานสมาชิกอยู ถาทานไดเขามาก็อยูกันอยางตอเน่ือง บางทานก็ไดมีการ
ผลัดเปล่ียนหมุนเวียนเขามา  แตขาราชการท่ียังอยูก็ทำงานเพ่ือพ่ีนองประชาชน
จังหวัดกาฬสินธุ  ก็อยากเรียนเชิญทานสมาชิกทุกทานผานทานประธานสภานะคะ
วาเรียนเชิญเขารวมงานในวันท่ี  27  น้ีตอนเย็น  แลวก็ขออนุญาตปรบมือใหกับ
ขาราชการของเราท่ีจะเกษียณอายุราชการดวยคะ  ขอบคุณคะ  ก็นำเรียนทาน
ประธานกับทานสมาชิกในวาระอ่ืน  ๆ คงมีเทาน้ีคะ ขอบคุณคะ   

 
ประธานสภาฯ ในระเบียบวาระอ่ืน  ๆ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ 
(นายเสนีย  เอกบุตร) เชิญทานประสิทธ์ิ  อาจบรรจง  ครับ เชิญครับ 
 
นายประสิทธิ์  อาจบรรจง ครับทานประธานท่ีเคารพ  กระผมประสิทธ์ิ  อาจบรรจง  เขต 1  กมลาไสย  ไดฟง

ทานนายกพูดเม่ือก้ีน้ีแลวต้ืนตันใจกับทานผูอำนวยการกองพัสดุ ซ่ึงตัวกระผมท่ีอยู
ในองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุน้ีมาเปนเวลานานท่ีสุดแลวก็เห็นทาน ต้ังแต
ทาน ผอ.เปล ทุกคนละครับท่ีผมเห็นมาไมวาไดรวมกันมาคือส่ิงหน่ึงท่ีเรามีความ
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ผูกพันกันมาและไดยินทานไดกลาวส่ิงตาง  ๆในอกในใจของทานดวยการท่ีทำงาน
ใหกับองคการบริหารสวนจังหวัดและเพ่ือนทานสมาชิกทุกคนท่ีไดบริการจากทาน
ดวยดีตลอดมา น้ันคือความผูกพันและการท่ีทานมีไมตรีจิตท่ีรับใชโดยเฉพาะไมวา
จะเปนสวนราชการไมวาจะเปนสวนขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
กระผมจึงอยากจะขอกราบเรียนวาวันน้ีผมอยากจะกราบจากใจจริง  ๆวาความ
ผูกพันของเราน้ันในการทำงานทุกส่ิงทุกอยางท่ีทานไดทำผานมาทานก็บอกวามี
อะไรลวงเกินหรือขาดตกบกพรองก็ขออภัยสวนน้ัน  ผมวามันคงไมมีอะไรท่ีจะเต็ม
รอยไดทุกส่ิงทุกอยาง  เพราะฉะน้ันวันน้ีอยากกลาวคำวา ขุนศึก เม่ือสุดศึก กลับ
นคร  ขาราชการถึงตอนเกษียณได นาวาจากสาครคืนฝง  สามส่ิงน้ี พ่ีนองแซซอง
สรรเสริญครับ  ทานทำไดแลวครับพายเรือถึงฝงแลว  เพราะฉะน้ันผมขอกลาว        
คำ  ๆน้ี  ใหกับทานผูอำนวยการกองพัสดุจากใจริงครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ ครับพูดซะเอาจนประชุมตอไปไมเปนเลยนะครับ  ทำใหเราใจหายนะ 
(นายเสนีย  เอกบุตร) ครับ  บางคร้ังพวกเราอยูดวยกันมานะครับ การทำงานขององคการบริหารสวน

จังหวัดกาฬสินธุ  ไมวาจะเปนยุคของสมาชิกสภาทานใด  ยุคผูบริหารทานใด  ยุค
ขาราชการ  ยุคทุกๆคร้ังนะครับ  พวกเราก็ลวนแตทำใหเราไดรูวาความสามัคคีทำ
ใหคนในกาฬสินธุเจริญข้ึนนะครับ  ใหบุญกุศลน้ันจงใหทานมีความสุขตลอดไปนะ
ครับ  ในระเบียบวาระอ่ืน  ๆระเบียบท่ี 5 นะครับ มีสมาชิกทานใดประสงคจะ
อภิปรายหรือไมครับ  เชิญทานเกรียงศักด์ิ ครับ 

  
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ ทานประธานครับ อันท่ีจริง ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ  สมาชิกสภา นาจะไมลุกข้ึนละ

ครับแตวามันมีเหตุท่ีวารางขอบัญญัติ ป พ.ศ. 2566  เราจะเขาสภาแตดวยการ
พิจารณางบประมาณของคณะแปรญัญติ ตรงน้ันนะครับ ผูบริหารเสนอ
งบประมาณในการเลือกต้ังซอมสมาชิกสภาท่ีประสงคจะลาออกแลวไปสมัคร
ผูแทนราษฎร จริงๆต้ังไว 5  เขต  แตวาคณะกรรมการตัดเหลือ  1  เขต ครับทาน
ประธาน  ทานประธานครับไดโปรดแจงทานสมาชิกสภาดวยวาถาทานประสงคจะ
ลาออก เพ่ิมข้ึนจากน้ีไปก็ใหทานแจงกอนรางขอบัญญัติจะเขาสภานะครับ 

ประธานสภาฯ  ขอบคุณทานเกรียงศักด์ินะครับ  ท่ีไดเสนอในท่ีประชุมในระเบียบวาระ 
(นายเสนีย  เอกบุตร) อ่ืน  ๆ นะครับ  เร่ืองน้ีตัวประธานเองก็ไมสามารถท่ีจะแจงใหท่ีประชุมไดทราบได

นะครับ เปนเร่ืองของอนาคตครับ  ขอบคุณทานครับ  ในระเบียบวาระอ่ืน  ๆนะ
ครับ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ  เชิญครับ  ถาไมมีนะครับ  
ขอบคุณทานผูบริหาร หัวหนาสวนราชการทุกๆทานนะครับ และท่ีสำคัญท่ีสุด
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ท้ัง 30 เขต นะครับ สำหรับวันน้ี 
การประชุมสภาก็เปนเวลาพอสมควรแลวเน่ืองจากมีเร่ืองจำเปนเรงดวนท่ีจะตองให
ทานสมาชิกไดพิจารณาผมขอนัดการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 2 คร้ังท่ี 13 
ประจำป พ.ศ. 2565 เปนวันพุธท่ี  28  กันยายน  2565  เวลา 13.30 น.  ณ 
หองประชุมองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  วันน้ีเลิกประชุมครับ 
 

เลิกการประชุม    15.00  น. 


